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السلالم

:مةھمتعریفات •

هو عبارة عن منشؤ ٌصل من مستو إلى مستو (: الدرج)السلم •
.  آخر عن طرٌق الدرجات

. منشؤ ٌصل من مستو إلى مستو دون وجود درجات: المنحدر•
·

. مجموعة متصلة من الدرجات(: القلبة)الشاحط •

منشؤ ٌصل من مستو إلى مستو ولكن بزاوٌة : البحاريالسلم •
. أقرب إلى أن تكون قائمة

.  هو الفراغ المتروك لإنشاء السلم: بئر السلم•

10تشٌٌد مبانً  2



هو الفراغ المتروك بٌن شواحط (: الفراغ الأوسط)الفانوس •

)أقل قٌمة له تساوي صفر)الدرج 

وتلاحظ هذه القٌمة فً أماكن مثل المدارس الإبتدائٌة لتفادي •

سقوط الأطفال بٌن الشواحط، أو فً سلالم الهروب الموجودة 

فً الأبراج، وذلك لمنع القفز من بٌن الشواحط فً حالة 
.حدوث طارئ
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القائمة هً )هً كل درجة لها قائمة ونائمة : الدرجة العادٌة•
المسافة الأفقٌة بٌن المسافة الرأسٌة بٌن نائمتٌن، والنائمة هً

(.قائمتٌن

.  هً منطقة التقاء قائمة مع نائمة: الأنف•

.  هً آخر نائمة متصلة مع البسطة: الطروفٌة•

(.  الشاحط) القلبةأول درجة فً : البادئة•

. ، وٌنشؤ لغرض الراحةقلبتٌنمسطح أفقً بٌن : البسطة•

دفة• .  هً البسطة المتصلة مع السقف: الصَّ

هو المنطقة الممتدة أسفل الدرجات، والواصلة بٌن : الفخد•
.البسطة والتً تلٌها

10تشٌٌد مبانً  4



هو الخط الواصل بٌن أنوف الدرجات، وٌجب أن : خط المٌل•

درجة وذلك لتحقٌق الراحة  35و  25ٌكون مٌله محصوراً بٌن 

.للمستخدم

.  حاجز ٌوضع على الدرج للحماٌة من السقوط: الدرابزٌن•

آخر قطعة فً الدرابزٌن، وتستخدم للمساعدة فً : الكوبستة•
.بوطالصعود واله

أنواع السلالم•

ها إلى نوعٌن لتقسم السلالم من حٌث شكلها وبئر السلم المصمم •
.ٌكون بئر السلم دائرٌاً أساسٌٌن هما المستطٌل والمربع، وقد

:فٌمكن الحدٌث عن عدة أنواع من الدرج للشواحطأما بالنسبة •
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وعادة ما ٌصل بٌن (: شاحط واحد)واحدة  قلبةدرج ذو . 1•
.مستوٌٌن فقط

المشهور فً أغلب الأبراج فً  وهو: درج ذو شاحطین. 2•
.قطاع غزة، وٌمتاز بكون بئر السلم فٌه ذا شكل مستطٌل

.شواحطدرج ذو ثلاثة . 3•

وعادةً ما ٌكون بئر السلم فً هذا : شواحطدرج ذو أربعة . 4•
النوع أقرب إلى المربع، وٌمتاز بوجود إضاءة جٌدة نظراً 

لوجود فراغ بئر السلم الذي ٌنقل الإضاءة جٌداً بٌن شواحط 
.الدرج

الأربعة عادةً فً المبانً التً  الشواحطٌستخدم الدرج ذو •
.تحتوي على مصعد
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عبارة عن مقطع من دائرة، وعادةً  وهو: الدرج المروحي. 5•

ما ٌصل بٌن مستوٌٌن، كما ٌمكن أن ٌصل بٌن أكثر من 

.مستوٌٌن

والجدٌر بالذكر أن هذا النوع من السلالم لا ٌحبذ استخدامه •

فً المنازل إلا إن كان ٌصل بٌن مستوٌٌن، بمعنى أنه لا 

ٌجوز أن ٌكون درجاً رئٌسٌاً فً مبنى مكون من أكثر من 

طابقٌن، 
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والسبب فً ذلك ٌرجع إلى أن عامل الأمان فً هذا الدرج •

والدرج الدائري ضعٌف، وذلك لتفاوت أبعاد الدرجات، مما 

ٌتطلب نوعاً من الحذر فً استخدامه، خاصةً فً الجزء 

الضٌق، 

كما أن الدرج الواسع ٌحتاج إلى أكثر من خطوة عند الصعود •

.أو النزول علٌه

وبالتالً لا ٌستخدم الدرج المروحً إلا للضرورة، أو لنواحٍ  •

.جمالٌة
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ٌمنع استخدامه فً المنازل بؤي حال من : الدرج الدائري. 6•

الأحوال لانعدام الأمان فٌه، أما حالات استخدامه فللضرورة 

.القصوى مثل أدراج المآذن

الشكلٌة بٌن الدرج المروحً  الفروقاتمن : ملاحظة•

:والدائري

الدرج الدائري له مركز فً منتصف الدرج ٌلتف حوله •

بالقوس أو الدائرة  اً بانتظام، أما الدرج المروحً فٌكون شبٌه

.غٌر المكتملة

·. قطر الدرج الدائري صغٌر عادةً، بعكس الدرج المروحً•

ٌمكن القول أن أكثر أنواع الدرج راحةً فً الصعود : ملاحظة•
10تشٌٌد مبانً .القلبتٌنهو الدرج ذو  بوطواله 17



:أطوال القائمة والنائمة

سم وٌتحدد هذا  17.5-15ٌتراوح طول القائمة ما بٌن •

الطول بناءً على نوعٌة المستخدم، حٌث ٌتم استخدام الطول 

سم فً حالات مدارس الأطفال أو المستشفٌات للحاجة  15

إلى درج مرٌح وسهل الإستخدام سواءً للأطفال أو المرضى، 

سم فٌستخدم فً حالات تقل فٌها  17.5أما الدرج ذو القائمة •

هل الاستخدام جداً، مثل المبانً التً ٌغلب سلحاجة إلى درج ا

لعنصر الشبابً، وٌستخدم متوسط الرقمٌن اعلى مستخدمٌها 

فً حالة البٌوت السكنٌة لاختلاف ( سم 16-16.5)
.مستخدمً البٌت الواحد فً القدرات البدنٌة
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:أما عن طول النائمة، فتربطه بطول القائمة العلاقة الآتٌة•

•2R + N = 60 – 62 Cm.

.  الناٌمهطول  N،  طول القائمة  Rحٌث •

ٌشترط فً تصمٌم الدرج تساوي القوائم، ولا : ملاحظة•

.ٌشترط تساوي عرض الدرجات

:ھا أثناء تصمیم وتنفیذ الدرجمراعاتشروط یجب •

أن تكون جمٌع المواد المستخدمة صلبة متٌنة قادرة على . 1•
.تحمل الأحمال الواقعة علٌها
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مقاومة للانزلاق، حٌث لا ٌجوز  التكسٌةأن تكون مواد . 2•

الدرج  تكسٌة، أو الجرانٌت فً الكرامٌكااستخدام مواد مثل 

إلا إذا تم إرفاق مواد مانعة للانزلاق مثل حزام جلدي فً 

.ملم 1سم وارتفاع أقل من 5الدرجة بعرض  اٌةهن

.بنفس الأبعاد تماماً  القلبةٌجب أن تكون درجات نفس . 3•

.فً الأدوار المتكررة ثابتاً  القلبةٌحبذ أن ٌكون عرض . 4•

 120فً المبانً السكنٌة ٌجب ألا ٌقل عرض الدرج عن. 5•

سم  المسافة  المرٌحة التً ٌمكن  120سم حٌث ٌمثل الرقم 

أن ٌشغلها مستخدمان على الدرج، أحدهما صاعد والآخر 

هابط، وٌزداد العرض أو ٌقل تبعاً لعدد المستخدمٌن، 
.وثقافتهم
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كما ٌتحكم عدد طوابق المبنى فً عرض الدرج، حٌث ٌقل •

عرض الدرج فً المبانً ذات الطوابق المرتفعة لزٌادة 

.احتمالٌة استخدام السكان للمصعد أكثر من الدرج

، ولا ٌعتمد وٌةٌجب أن ٌكون السلم جٌد الإضاءة والته. 6•

على الإضاءة الصناعٌة بشكل كامل، حٌث ٌجب التركٌز 

على الإضاءة الطبٌعٌة التً تشكل الإضاءة الأساسٌة فً حالة 

كالحرٌق  رباءهالك استخدامالطوارئ التً ٌحظر فٌها 

.والزلازل

وتحسباً لحالات الطوارئ اللٌلٌة، ٌفضل وجود أنواع معٌنة •

 ربٌةهكالإضاءة الشاحنة التً لا تحدث شرارة  زةمن أجه

.أثناء عملها
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 12الواحدة عن القلبةٌستحسن ألا ٌزٌد عدد الدرجات فً . 7•

.للمستخدم اقهإردرجة، وإلا فإن الدرج ٌصبح مصدر  •

والصعود  بوطهالللمساعدة فً  الكوبستاتٌجب عمل . 8•

خصوصاً فً المبانً العامة كالمستشفٌات، والمجمعات 

.السكنٌة

كما ٌجب أن ٌضم الدرج درابزٌن وسطً فً حالة كون . 9•

، وتوزٌع بوطالشاحط عرٌضاً، للمساعدة فً الصعود واله

.    المستخدمٌن لمنع التكدس فً منطقة بعٌنها
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ٌجب عدم استخدام الدرج المروحً فً السلالم . 10•

.الرئٌسٌة، لأنه غالباً ما ٌسبب حوادث

.على الدرج الدائري من باب أولى 10كما ٌنطبق البند . 11•

ٌجب أخذ كافة الإحتٌاطات الخاصة بالحرٌق وعوامل . 12•

الأمان عند تصمٌم الدرج، ومثال ذلك وجوب إنشاء درج 

:أمان فً الأبراج المرتفعة، وهو ٌتمٌز بالآتً

درج خارجً •

تفتح فً اتجاه واحد فقط هو اتجاه الخروج من المبنى  ابوابه•

إلى الدرج

.أبوابه مانعة لانتقال الحرٌق •
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:تصميم الدرج

:المعطٌات فً تصمٌم الدرج•

:  عند تصمٌم الدرج تكون المعلومات الآتٌة متاحة للمصمم•

 2.8-2.5الأبعاد الداخلٌة لبئر الدرج، والشائع فً غزة : أولاً 

.م طولا 5.40- 5.10عرضا ، . م

المناسٌب، وتتمثل فً ارتفاع أرضٌة الطابق الأرضً : ثانٌاً •
عن الأرض، والمسافات بٌن الطوابق

غالباً ما ٌكون الفرق فً الارتفاع بٌن الطوابق : ملاحظة•

ٌحدث اختلاف المتكررة واحداً، ولكن فً بعض الأحٌان قد

.فً هذه المناسٌب باختلاف الإستخدام
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:مثال

، وفرق المنسوب بٌن  م 5.4x 2.6 بفرض بئر درج أبعاده•

كما هو موضح بالشكل   م 4.2الطابقٌن الواصل بٌنهما 

المطلوب تصمیم مناسب للدرج من حیث عدد  .المرفق

.شاحطوالدرجات في كل  الشواحط
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:خطوات التصمیم

الخطوة الأولى فً تصمٌم الدرج هً فرض ارتفاع . 1•

وعلى فرض أن ارتفاع القائمة المناسب ٌتراوح بٌن  Rالقائمة 

للقائمة فً  كإرتفاعسم  16سم فٌمكن اختٌار  15-17.5

.تصمٌمنا

وذلك كالآتً nٌتم حساب عدد الدرجات ولٌكن . 2•

•n = (420/16) = 26.25 => 26

سم ٌمكن تعدٌل  26 الى 26.25من  nبناءً على تعدٌل •

:  التوالىعلى  ٌلىارتفاع القائمة كما  او Hارتفاع الطابق 
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• H = 16 * 26 = 416 Cm.Or,

• R = (420 / 26) = 16.15 Cm.

فً تصمٌمنا . ٌرجع القرار للمصمم فً اختٌار أحد الخٌارٌن•
.سنتعامل مع الخٌار الأول

،  26بناءً على ما سبق ٌتضح أن عدد الدرجات المقرر هو •
وٌجب أن تقسم هذه الدرجات إلى مجموعات مناسبة ٌتم 

احتواإها فً عدد معٌن من الشواحط، وبالتالً ٌجب اتخاذ 
القرار المناسب فً عدد الشواحط المطلوبة، وعرض الشاحط 

فً الحالة المعطاة فً المثال ٌمكن اقتراح بناء الدرج . الواحد
 وسم  120بشاحطٌن، وٌمكن اختٌار عرض الشاحط الواحد 

.الخٌارات كاحدسم  20ترك فراغ بٌن الشاحطٌن  10تشٌٌد مبانً  27



ٌجب أن ٌحقق أمرٌن  الشواحطتقسٌم الدرجات على . 5•

رئٌسٌٌن، الأول هو الوصول بالمستخدم إلى النقطة المراد 

الوصول إلٌها، والثانً التحقق من وجود مسافات كافٌة بٌن 

:البسطات، فمثلاً 

درجة لكل شاحط بدءاً من مدخل بئر الدرج قد  13اقتراح •

وخاصةً أنه ٌجعل البسطة  البسطاتٌحقق مسافة كافٌة بٌن 

الأولى فً الطرف المقابل للمدخل، وبالتالً تزداد المسافة 

أمر مفضل، إلا أن  وهوالرأسٌة بٌن المدخل والبسطة التالٌة، 
( !!المخرج)هذا النظام لا ٌوصل المستخدم للنقطة المطلوبة 
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اقتراح ترك ممر من المدخل حتى الجانب المقابل من بئر •
درجة لكل شاحط،  13 بالدرج ثم بدء الصعود على الدرج 

هذا الاقتراح ٌمكن أن ٌوصل المستخدم للنقطة المطلوبة، إلا و
أنه ٌجعل المسافة الرأسٌة بٌن البسطة الأولى والمدخل 

.صغٌرة جداً 

بعد فشل محاولة التفكٌر بشاحطٌن ٌمكن تجربة ثلاثة . 6•
على سبٌل المثال لا الحصر كما )، وٌمكن تقسٌمها شواحط

:ٌلى

 11- 11 - 4( أ•

9–9-8( ب•

10–10-6( ج•

8–8-10( د•

12–12-2( ه•
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:مناقشة الخٌارات•

كل الخٌارات السابقة تحقق شرط الوصول إلى النقطة •

المطلوبة، وبالتالً ٌتم التركٌز على قضٌة المسافة بٌن 

.، وأمور أخرىالبسطتٌن

، فإن أصغر مسافة تتواجد البسطتٌنمن ناحٌة المسافة بٌن •

درجة بٌن البسطتٌن  14اى ( 2+12)فً الخٌار الأخٌر 

سم  14وباستبعاد  224=  14*16وبالتالً فإن الارتفاع 

تقرٌبا هً سمك البلاطة، تصبح المسافة الصافٌة بٌن 

سم وهً اصغر مسافة مسموح 210البسطتٌن 

، بمعنى أن كل الخٌارات الموجودة اجتازت بسطتٌنبها بٌن •

وبالتالً ٌكون القرار هنا مبنٌاً على نظرة أدق . هذا الشرط

لوضع الدرج وظروفه، وبناءً على ذلك ٌتم اختٌار أفضل 

.الأفضل كما سٌؤتً
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بعد تقرٌر عدد الدرجات فً كل شاحط ننتقل إلى خطوة •

، وٌفضل أن ٌكون البسطاتاختٌار طول الشاحط وعرض 

واحداً، وألا ٌقل عن عرض الشاحط بؤي  البسطاتعرض 

.حال من الأحوال

  Nللحصول على طول الشاحط ٌجب معرفة عرض الدرجة •

و من ثم التطبٌق فً العلاقة 

•L = N (n – 1)

هً طول الشاحط Lحٌث •

 الاخٌرةمن عدد الدرجات فً العلاقة  1تم طرح : ملاحظة•

 دراستةمما سبق . تعتبر ضمن البسطة  الاخٌرةلان الدرجة 

للشاحط الثانً كمثال   Nنحصل على قسمة 
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• 2R + N = 60 – 62, (Choose 62)

• 32 + N = 62

• N = 30 Cm.

• L = 30 (10 – 1) = 270 Cm.

10تشٌٌد مبانً  32


